

參加穗雙創專題座談會 倡跨境資源對接資格互認

港青盼灣區創業 「活下去有發展」

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）12日，廣州首批5個港澳台青年創新創業示範基地授牌儀式在天河區港澳青年之家總部舉行。隨後舉行的座談會上，港澳台青年就雙創政策落地、人才薪金補貼、子女教育、資格互認等踴躍建言，期待今後特別是疫情之下，在灣區創業的項目能夠「活下去、有發展」。當地政府部門負責人表示，接下來將繼續出台包括推出千餘套人才公寓在內的支持港澳台青雙創精準政策，讓他們在灣區創業「不孤單、有歸宿」。

截至目前，廣州市納入規劃的港澳台青年創新創業基地累計達32個。對於上述5家獲授牌的示範基地，廣州市給予每年每家100萬元（人民幣，下同）的運營資助。

資金主要用於五個方面，包括基地服務條件和服務空間的提升、專業團隊管理和工作人員的聘用、對入駐港澳台青年創業項目給予租金補貼等各類優惠、主辦各類港澳台青年創新創業活動、赴港澳台地區開展宣傳推介等活動。據了解，未來一年，廣州還將評選出另外5家示範基地。

冀對接政府資源精準幫扶

廣東省委統戰部、港澳辦、台辦等部門負責人參與授牌儀式。在隨後舉辦的座談會上，港澳台青年圍繞跨境防疫政策、雙創政策落地、人才子女教育、跨境資格互認等話題暢所欲言，並得到各級政府部門積極回應。

天河區港澳青年之家總部主任林惠斌表示，針對港澳青年在灣區創新創業的實際情況，青年之家今年將更多地從產業上對港澳青年進行幫扶和輔導，他期待對接更多政府和社會資源，比如與教育局、住建局、地方金融局、工信局等合作，精準幫扶在不同領域創業港澳青年。

倡予科研人員薪資補貼

廣州夢映動漫網絡科技有限公司黃躍中自2016年開始在互聯網領域創業，他創設的「觸漫」文創社區已有4,600多萬名用戶，目前已獲得IDG資本（技術創業投資基金）、同創偉業等多個知名機構的投資。

黃躍中表示，由於香港市場空間有限，如今越來越多的香港科技人才到大灣區創業。雖然各地出台了不少雙創扶持政策，但有的細則不夠完善，不少優惠措施更是門檻太高，普通科技人才很難享受。「初創企業在內地招聘人才特別是科研人才，目前難度比較大。比如我是通過內地同學，才好不容易找到急需的崗位人才。我期待通過出台相關政策，對初創公司聘用人才給予一定的幫扶，同時給他們的科研人員一定的薪資補貼。」

從事心理諮詢創業的港青張淑玲則關注兩地一些專業的資格互認問題。去年，張淑玲來到廣州創業，在關注到廣東有人才綠卡政策後，她第一時間去申請。不過，她的香



■ 座談會上，港澳台青年與政府部門負責人面對面交流，建言獻策。香港文匯報記者敖敏輝攝

港臨床心理學博士證書在內地並得不到認可，而要重新考試獲得教育部的資格認證。「內地心理諮詢需求非常大，但專業人才很缺乏，創業前景很好，我期待兩地一些專業資格認證能夠互認，讓我們港澳台青年創業更順暢。」

擬推千套人才公寓扶持

對於港澳台青年提出的問題和建議，現場政府部門積極回應，表示將進行研究或向上級部門反映。同時，他們也透露，今後將出台一些更多具有針對性的扶持港澳台青年措施。其中，廣州將推出1,000套人才公寓，而沒有享受到人才公寓的港澳青年，將獲得租房租金補貼。廣州還將設立10億元的創投基金、「紅棉基金」，建設一批港澳青年創新創業服務中心。政策出台後，將以適合港澳青年的方式，對他們進行宣傳，讓更多人享受政策紅利。

對於港澳青年關注的港澳子弟入學問題，廣州支持港澳台青年來穗創新創業專項小組亦在進一步研究，考慮擴大招生範圍。總之，不僅讓港澳台青年更好在大灣區創業，還要讓他們「不孤單、有歸宿」。

疫情難阻港青入灣



粵港澳大灣區產業豐富、多元，港青面臨的創業領域亦十分多。善於捕捉機會的港青，紛紛搶佔先機布局，即便是在疫情期間，亦不間斷有港青在灣區註冊公司，踏出創業第一步。

香港青年李劍禧和廣州女孩孫嘉晞，3年前因在雲南做公益活動結緣相戀。一直分隔兩地的兩人，在廣州找到了共同的愛好——直播帶貨。

近期，兩人完成註冊廣州禧悅文化傳媒有限公司，入駐天河區港澳青年之家共同創業。



■ 李劍禧與孫嘉晞創立公司，直播帶貨。香港文匯報記者敖敏輝攝

點讚聽真話出實招

根據香港文匯報記者獲得的消息，今次座談會之前，廣東方面主管部門明確表示，希望改善交流方式，讓港澳台青年暢所欲言。現場不乏比較尖銳的話題，比如，有港青表示，某個地方支持港澳青年雙創的政策門檻太高，具體落地亦十分繁瑣，希望政策制定者充分考慮港澳青年的實際情況。

主管部門的開誠布公聽真話，其間甚至出現多人「搶麥」的情況。對於反映的問題，現場政府部門負責人當面回應。對於不在職權範圍內的，亦記錄下，表示將向相關部門或上級主管部門反映。一些沒有普遍性的個案問題，比如有個別港青反映其子女上學問題，現場負責人亦當場解決。「我參加的很多交流，像這種能與你促膝長談的真不多。很受用，能夠解決很多實際問

題。」參加座談會的天河區港澳青年之家總部主任林惠斌說。

■ 香港文匯報記者敖敏輝



粵澳青創國際產業加速器

是「澳門青年創新創業計劃」首個落戶廣州的粵港澳大灣區創新創業孵化加速平台，位於廣州大學城信投創智大廈。目前已有澳門五音高迅等10餘高科技企業與機構進駐。

衆創五號空間

位於天河區陶莊路5號，以「孵化+基金投資」為發展模式，以港澳台及國際化合作為特色，重點培育孵化新一代信息技術、人工智能、文化創意等領域企業。已進駐近30家港澳台團隊。

專創空間港澳青年創新創業基地

位於天河區CBD珠江新城華夏路49號，累計入駐創業企業109家，服務接待港澳青年超過2,200人次，有45個港澳青年項目企業註冊落戶並投入運營。

暨南大學港澳青年就業創業基地

位於暨南大學校內，全國首個專為港澳台青年設立的眾創空間。有港澳台僑生參與的團隊有24個，港澳台僑學生數量佔總人數五分之二。

粵港澳青少年深度合作發展中心 (創匯谷)

位於南沙，以服務港澳青年特別是在穗高校就讀的近萬名港澳青年學生為主體。總簽約入駐項目團隊（企業）124個，其中港澳青創團隊72個（香港團隊57個，澳門團隊15個），在校大學生團體及初創團隊佔比接近100%。



■ 5個基地獲得授牌示範基地。香港文匯報記者敖敏輝攝

盼兩地健康碼互認早出爐

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）在當天的座談會上，盡快解決防疫跨境隔離、推動健康碼互認，成為港青反應最為強烈的問題之一。對於港府有望日內推出港版健康碼，並與廣東實現互認，港青表示歡迎，同時，期待粵港互認的健康碼，申請人群擴至在大灣區創業的港青。因他們多屬於初創，處於拓展業務的關鍵期，亦是資金鏈最脆弱的創業團隊，無法正常上班影響至大。

在粵港兩地同時有業務的香港設計師陳賢翰，近半年來一直在香港，無法過關前往廣州，公司業務減少一半以上。得知初期申請港版健康碼往返粵港的群體極有可能僅面向在內地設廠的港商、跨境司機以及醫療服務的人群，陳賢翰有點失望。

「我覺得在內地開公司、上班的人群都應該在範圍之內，要不然真的很慘，特別是像我們這種在大灣區創業的港青來說，影響尤其大。」

廣州天河區港澳青年之家總部主任林惠斌，由於跨境隔離措施，年後一直沒能回香港。由於與港澳青年有着廣泛的聯繫，他對灣區青年對能夠順利通關的期盼尤其強烈。

「我希望創業港青也能夠納入申請範圍，為什麼港商可以，大老闆可以，我們這些初創港青『小老闆』不行？我們也應該能夠流動起來。」

冀政府補貼核檢費用

對於檢驗費，林惠斌認為對很多人來說負擔太大。他指，澳門做檢測只要幾百元澳幣，內地更便宜，而香港卻要兩三千元港幣。

「我希望價格能夠降低一些，或者政府能夠補貼一些檢測費。特別是年輕人，一次兩三千元已經是很大費用，更不用說多次往返兩地了。」林惠斌說。

同在廣州創業及經營港澳青年雙創基地的港青吳嘉惠同樣較為失望，直言「對於我們公司完全沒用。」